责编 李 云

壮丽7()年·卫生所的变迁

我见证了村卫生室的发展历程



1981年3月,滑县半坡店镇 前营村的卫生室初步建成,存在 环境简陋、诊疗设备落后、药品资 源匮乏等问题。为什么呢? 因为 村卫生室里的诊疗设备只有一个 听诊器、两支体温计、一个血压 计、20支玻璃针管、一张诊断床 以及几十种中药西药。就这样, 卫生室开诊啦! 我是乡村医生李 敏,从事内科诊疗工作;我的爱人 闹、不吃奶,不知道怎么办。"当 叫朱秀霞,从事妇科工作。

接诊患者、半夜出诊的准备,因为 村民随时会打来求诊电话,或者 前来就诊。

1987年12月的一天晚上, 阵急促的敲门声把我惊醒,我立 即穿衣起床。打开大门,我看到 村民李为民(化名)急切地说:"我 的孩子已经出生5天了,不哭、不 时,天空中雪花飞舞,北风呼啸, 我被冻得浑身颤抖。可是,我顾 不上这些,迅速背起药箱,踩着厚 厚的积雪艰难行走。我来到李为 民的家里,赶紧为新生儿检查身 体。当时,新生儿牙关紧闭、面肌 痉挛,具有典型的新生儿破伤风 特点。

在20世纪80年代,农村的医 疗条件有限,孕妇在生孩子时,大 部分由接生婆接生。接生婆只是 对产妇和新生儿进行简单处理, 达不到规范的消毒要求等。看到 这种情况,我赶紧为新生儿诊治 疾病,又嘱咐患儿家长马上找一 辆拖拉机,快速带患儿到县级医 院接受治疗。

-路上,我们顶风冒雪艰难 地行驶着,最终来到滑县人民医 院。我迅速下车,帮助他们找值 班医生,为患儿办理住院手续, 经过治疗,患儿奇迹般地康复 了。一天,李为民来到卫生室,感 激地说:"李医生,我孩子的命是

2002年10月,国家出台了一 系列惠民政策,比如建立以大病

您救回来的,谢谢您及时给予治

统筹为主的新型农村合作医疗制 度。2015年,国家下发了《关于 做好2015年新型农村合作医疗 工作的通知》等。

乡村视角

几年来,为了让更多的村民 享受国家的惠民政策,我积极做 好宣传工作,使农民充分认识到 政策的好处,提高了村民的参合 率,我村的参合率为98%。自从 国家实行药品零差价销售政策 以来,我严格执行国家基本药物 制度,努力解决看病难、看病贵

乡村医生不仅担负着农村 常见病的诊疗和防治工作,还担 负着国家基本公共卫生服务工 作。我努力做好预防接种、65岁 以上老年人健康管理、孕产妇管 理、健康教育等工作。

为了做好基本公共卫生服务 工作,我自费购买了身高体重仪、 电子血压计、血糖仪、电子视力表 等。国家出台扶持基层医疗卫生 的政策后,当地卫生部门为卫生 室配备了一体机、远程心电图机 等设备。同时,我新建了六室分 开的标准化村卫生室。现在,我 们为本村530户、1719人常住村民 建立了居民健康档案;每个月都 开展居民健康讲座,两个月更换1 次宣传栏内容;对儿童预防接种 和体检进行登记等

自从开展健康扶贫工作以 来,我为本村贫困人员建档立卡, 每年进行一次全面体检等。对符 合慢性病条件的村民,我为其全 部办理了慢性病本,减轻了他们 的就医负担,提供随访服务;印 困人员,让他们了解健康扶贫政 策,从而帮助他们早日脱贫。

这些年,我见证了卫生室发 生的翻天覆地的变化。其间,我 所在的村卫生室被管理部门评 为滑县优秀村卫生室等。其实, 我既是见证者又是受益者。我 先后被管理部门评为滑县最美 乡村医生、滑县优秀乡村医生 等。作为一名乡村医生,我以最 大的热情投入基层医疗卫生事 业中,努力为村民消除病痛,为 群众的健康保驾护航。

(作者为滑县半坡店乡前营



7时30分,我像往常一样打开诊室大门,打开 电脑,开始新一天的工作。这时,我听到一个熟 悉的声音:"那边,刘医生在那边。"

说话的是今年参与老年人体检时,我认识的 一位大娘,她今年78岁,患有高血压病、糖尿病、 冠心病;3年前,她的心脏放了3枚支架。

今天,大娘在闺女的陪同下来到诊室,她的 老伴儿没有来。大娘满面愁容。我微笑着说: "大娘,快坐下!您的身体怎么样?"大娘沉默了 一会儿。我又问大娘:"大伯今天咋没陪您来 呀?"这时,大娘泪流满面地说:"前段时间,他患 了脑血栓,不会走路了,连饭碗都端不起来。"我 吃了一惊,原先大伯的身体非常好,他一边照顾 大娘,一边洗衣做饭、接送孙子上学,还干农活 儿,怎么会这样呢。我记得今年3月大伯来体检 时,他的血压值为170/100毫米汞柱(1毫米汞柱 =133.322帕),血脂有点儿高。当时,我就嘱咐他 定期测量血压、服用降压药物。大伯说:"没事 儿,我的头不晕,等身体不舒服时再吃药吧。"原 来,大伯是害怕花钱,觉得自己的身体还可以,暂 时不用服药。可是,就在这短短的3个月内,大伯 患了脑梗死,且连续住院、治疗两次,现在生活不 能自理。想到这里,我很苦恼,因为大伯可以采 取预防措施避免患病。比如,我与大伯签订家庭 医生服务协议,成为他的家庭医生。若这样,首 先,在健康管理的过程中,我会嘱咐他每天低油 低盐饮食,或许他不会患病。其次,在发现他患 高血压病时,我会强烈建议他做相关检查,使脑 梗死的发生率降到最低。再次,我会定期为他分 析多种疾病的危险因素,提醒他早一些服用降压 药;定期随访时,我会叮嘱他严格控制血压,让他 在健康管理过程中真正"少花钱",或许悲剧不会 发生。最后,在他出现脑梗死的相关症状时,我 会在第一时间帮助他得到及时、有效、正规的治 疗;在他第一次出院后,我会叮嘱他按时服用药 物、注意饮食等,就不会有连续住院的后果。

自从回到家乡成为一名全科医生后,我见 过多名基层群众由于缺乏健康理念、就诊观念 不正确等,突发疾病,给家庭增加了经济负担。

国家不遗余力地培养一批又一批全科医生,让他们在基层行医, 成为基层群众的健康守门人。同时,全科医生正急切地盼望着学 有所用。请相信我们,让我们成为你们的家庭医生,让我们发挥 特长和优势,让我们不辜负国家和群众对我们的期望。

(作者供职于南阳市谢庄镇中心卫生院)



今年8月1~7日是第28个世界母乳喂养周,今年的宣传主题是"助力父母,成功母乳喂养"。方城 县人民医院开展了世界母乳喂养周系列活动,使更多家长获得正确、全面、科学的喂养知识,旨在提高

固始县为患癌贫困妇女 发放60万元专项救助资金

行"阳光母亲"贫困妇女"两癌" 联合会负责人和接受救助人员 (宫颈癌和乳腺癌)救助金发放 共计100余人参加了发放仪式。 亲"贫困妇女"两癌"救助工作 仪式,为60名患"两癌"贫困妇 女发放了人均1万元,共计60万 元的专项救助资金,为她们送 去了党和政府的温暖。

了解到,固始县妇女联合会举 会工作人员、一部分乡镇妇女 顺民心、向民意的重要工程。

南省"阳光母亲"贫困妇女"两 立起战胜疾病的信心。会后, 癌"救助项目的实施和救助情 固始县妇幼保健院专家对参 况。朱萸说,实施"两癌"免费 加会议人员进行了健康知识 信阳市妇女联合会副主席 筛查救助是落实全国卫生与 培训。

本报讯(记者王明杰 通讯 王蔚云、固始县妇女联合会主 健康大会精神的重要体现; 员杨 勇)近日,记者从固始县 席朱萸、固始县卫生健康委员 "两癌"免费筛查救助是一项

> 王蔚云对固始县"阳光母 在仪式上,朱萸介绍了河 给予了肯定,鼓励患癌女性树

孟津县第二人民医院 成功为96岁患者溶栓

本报讯(记者刘永胜 通讯 员姜干营 任雅彬)近日,孟津县 第二人民医院神经内科成功为 一名96岁、患急性脑梗死的患者

当天9时16分,一位96岁的 老太太突发言语不清、右侧肢体 无力等症状,家人紧急拨打120, 并迅速将老人送至孟津县第二 人民医院治疗。接诊医师对老 人进行初步查体后,判断其疑似 急性脑梗死,遂立即启动卒中绿 色通道,将老人送入影像中心做

医生根据检查结果,排除患 者脑出血,并通过详细询问病史, 得知患者有溶栓适应证,无明显 溶栓禁忌证,符合溶栓条件。医

进行治疗。医生于当天10时10 分开始进行静脉溶栓。在溶栓过 程中,患者未出现头痛、恶心、呕 吐,口腔黏膜无出血症状。溶栓 结束后,医生对患者进行了系统 查体,发现患者的病情有了明显 改善。这说明溶栓获得了阶段性 成功。一周后,患者可以下床行 走,并顺利出院。

"我们努力为老人争取有效 时间,从接诊患者到溶栓治疗结 束,全过程仅用了54分钟。"该院 神经内科医生牛新艳说,对于脑 卒中患者,应早发现、早治疗,只 要在溶栓时间窗内,采取有效的 治疗方法,患者的病情就会有明

光山县人民医院 成功开展ESD手术

员张宇扬)日前,在光山县人民 患者做ESD手术。医生在征得患 医院接受ESD(内镜黏膜下剥离 术)手术的患者康复出院。这是 该院消化内科成功完成首例

接受ESD手术的刘某为老年 男性患者,在今年6月参加该院上 消化道早癌筛查时,被医生发现 贲门黏膜不规则,贲门上皮内有 肿瘤。患者入院后,经过放大内 镜及超声内镜检查,医生确定其 病变大小及浸润程度。考虑到患 者年事已高,无法耐受外科手术, 该院消化内科主任漆德元带领团

者家属同意后,准备为患者做手 术。ESD手术由郑州大学第一附 属医院专家贺德志指导,在麻醉 科医师的大力协助和消化内科医 务人员的配合下,漆德元实施 ESD手术。医务人员顺利完成了 放大胃镜精查、标记、注射、剥离 回收固定标本等,手术成功。

ESD手术具有创伤小、术后并发 症少、复发概率低等优点,现已成 为消化道早癌及癌前病变的标准 化微创治疗手段。



今年8月8日是第十一个"全民健身日"。泌阳县卫生健康体育 委员会、县体育总会等单位在该县体育场,共同举办了"全民健身日' 活动,旨在进一步提升广大群众的强身健体意识。

丁宏伟 程瑞军/摄

1949~2019年,新中国走过了70年的光辉历程。70年 间,农村医疗卫生事业发生了沧桑巨变。作为三级卫生服 务网网底的村卫生所,更是发生了翻天覆地的变化。

为了庆祝新中国成立70周年,本版特开设《壮丽70年· 卫生所的变迁》专栏,真诚地邀请您结合当地实际情况,谈 谈您所经历或者见证的村卫生所的巨大变化,深刻反映新 中国农村卫生事业改革发展的宝贵经验,礼赞新中国、描绘 新时代。字数在1500字左右,可以配发图片。

征稿时间从即日起至12月底 投稿邮箱:619865060@qq.com 投稿电话:(0371)85966391 85967002

当年出诊时被毒蛇咬伤

村医后悔没有及时购买意外保险

"现在,俺每年都要给自己 买一份意外保险,希望在关键 生来说,是一个终生难忘的日 时刻有一份保障。"乡村医生闫 子。那天21时左右,一位患者 先生回忆说,有一年,他没有买 的邻居李某慌慌张张地来到闫 意外保险,在出诊的路上,被一 先生的村卫生室,急切地说: 条毒蛇咬伤,致使呼吸衰竭和 "闫医生,村上80岁的孤寡老人 肾衰竭,在医院治疗28天,花费 的冠心病复发了。您赶快救救 20万元,才保住了生命! 回想 她吧!"闫先生迅速背起药箱, 起这件事儿, 闫先生心里很悲 急忙往患者家里跑。经过一番 伤,感觉当乡村医生很不容 诊治,老人的病情得到了控 易。说着,控制不住情绪的闫制。可是,就在闫先生返回村 先生哭了起来。

的一名行医40年的乡村医生。 据闫先生介绍,他服务的村民有 杂,村民分别居住在山的顶峰和 的毒蛇比较多, 闫先生每次出 院进行抢救、治疗。 诊和随访时,总是感到紧张和 恐惧。

卫生室的路上,他的左腿突然 今年57岁的闫先生,是南 感到一阵针扎样疼痛。"肯定被 着脸颊淌了下来。

阳市方城县小史店镇徐冯庄村 毒蛇咬了。"闫先生立即意识到 情况不妙,便忍着疼痛回到家 里。半小时后,他出现了头晕、现。"徐冯庄村支部书记闫付山 2300人。由于该村地形比较复 呕吐、拉肚子等不适症状。由 于病情逐渐加重,当天晚上,闫 半山腰以及低洼处。因为山上 先生被家人送到附近的一家医 情他。方城县小史店镇卫生院

2017年7月8日,对于闫先情况。"赶快转院,否则就会出现民居住在山上或半山腰处。村生院院长韦东说,为了大家的人 生命危险。"在当地医生的强烈 民出门办事儿需要爬坡,基本 身安全,一方面,他组织全镇乡 建议下,闫先生被家人送往省城 的大医院进行抢救。

当闫先生苏醒过来的时候, 他已经在ICU(重症监护室)治 地时常发生动物伤人事件。由 公司的相关工作人员,向大家宣 疗7天了。随后,闫先生的病情 慢慢有所好转,被转到普通病 房。"俺先后治疗了28天,共花 费20万元,才保住了生命。俺 曾经想放弃治疗,可后果不堪设 想……"说着,闫先生的泪水顺

"这里的山坡上,毒蛇、野 猪、豺狼等野生动物时常出 说。闫先生在出诊时被毒蛇咬 伤,患了重病后,村民都非常同 院长韦东向记者介绍,小史店 在医院治疗两天后,闫先生 镇四面环山,这些山分为南山、 开始出现呼吸衰竭和肾衰竭等 北山、东山和西山。大多数村

上没有好走的路。就是因为小 村医生开会,着重讲解一些行医 史店镇地理位置比较独特,野 安全注意事项和采取防护措施; 生动物才有了生存的环境,当 另一方面,邀请中国人寿方城支 于工作的特殊性, 闫先生出诊 传一些保险知识, 尤其是意外保 或者去村民家里随访,毒蛇等 险知识。尽可能让每一位乡村 野生动物便成了"拦路虎"。

量避免毒蛇攻击。"小史店镇卫 人困境。

医生购买一份意外保险,一旦出 "以后出诊要十分小心,尽 现了意外情况,不至于使家庭陷



协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司

近日,中国人寿河南省分公司在信阳市举 办了全省第四届百舸争流业务技能大赛暨颁 奖典礼。中国人寿河南省分公司副总经理陈 社选、业务管理中心总经理王军、工会工作部 总经理李莉参加大赛,并为获奖单位及个人颁 奖。全省各地市公司分管运营的负责人,市、 县两级客户服务中心经理到会观摩。

大赛历时4天,比赛内容丰富,涵盖柜面 服务、核保、契约、保全、理赔等内容,通过笔 试、抢答、视图纠错、诗歌朗诵、销售支持培训、 晨操展示、服务纠纷处理等方式进行考核。考 核的知识点全面,重点突出,营造了学赶先进、 争创一流的风气和人人皆可成才、人人尽展其 才的氛围。各单位参赛队员同场竞技、各显风 采,参赛选手们精神饱满、顽强拼搏,为整个比 赛注入了精神动力,提升了团队的凝聚力和战 斗力,彰显了昂扬的精神。

本次业务技能大赛中还涌现出一批勇立 潮头、敢于争先的模范。大赛最终评选出卓越 精英柜员3人、全优精英柜员3人、全能精英柜 员5人、优胜精英柜员7人;团体金奖1名、团 体银奖2名、团体铜奖3名,最佳组织奖5名、 题库奖3名。

劳动创造世界,技能成就未来。竞赛紧 紧围绕柜面工作,深化竞赛主题,突出竞赛重 点,创新竞赛载体,完善竞赛规则,大力弘扬 尊重劳动、崇尚技能的精神。大家凝聚力量, 锐意进取,扎实工作,以科学的态度、昂扬的 斗志、创新的勇气、实干的精神,全身心投入 公司建设,为转型升级、重振国寿做出应有的